

# EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

## PEREGRINACION Á TIERRA SANTA.

Jerusalem 22 de Diciembre.

Después del Santo Sepulcro y en los días sucesivos visitamos el monte Sion, via Dolorosa, monte Olivete, valle de Josaphat, Belen y San Juan de la montaña. Algunos hicieron una escursion al mar Muerto y rio Jordan.

El monte Sion tiene en su cumbre una mezquita levantada sobre uno de los lugares mas sagrados del mundo, aquel en que Dios, instituyendo el Sacramento, nos legó su cuerpo. Como es de suponer, pertenece á los turcos, cuando todas las naciones cristianas debieran disputárselo. Contiguo al Cenáculo está la tumba de David, considerado tambien por los mahometanos como profeta. En el mismo monte hay un templo cismático, levantado sobre lo que fué casa de Anás.

El monte Olivete es uno de los que mas recuerdos ofrece. En él hay el huerto de Getsemaní, de los católicos, trasformado en jardin con una pequeña iglesia. Se cree que los olivos son los mismos, bajo los cuales prendieron á Jesús. Cerca de él están las rocas en que se durmieron los apóstoles. A pocos pasos, y conservada bastante bien, se encuentra la gruta llamada de la Agonía, en que Jesucristo, apurando el cáliz de la amargura, sudó sangre y agua. Inmediata se encuentra una iglesia griega, en que se veneran los sepulcros que se dice ser de la Virgen y de los Santos José, Joaquín y Ana. En la cima del monte es el sitio desde donde Jesucristo subió á los cielos; consérvase aun en una piedra la huella que dejó impresa uno de los piés del Salvador. No hay allí ninguna iglesia, solo sí una mezquita casi abandonada.

Desde el monte de los Olivos á la ciudad se encuentra el lugar en que San Estéban fué apedreado, y entrando ya, empieza á recorrerse la via Dolorosa ó camino que siguió Jesús desde la casa de Pilatos á la cumbre del Calvario. Ningun vestigio queda de lo que fué palacio; solo se con-

servan la base del arco llamado del «Ece Homo», el lugar en que fué coronado de espinas, en que hay una mezquita, y la iglesia católica llamada de la Flagelación, edificada en el punto en que se encontró la columna á que ataron al Redentor cuando fué azotado. Siguiendo la misma via, se recuerdan la primera caída y el encuentro de la Virgen con su Divino Hijo; una impresion en una piedra quedó con un golpe que sobre ella dió la cruz; es el lugar en donde el Cireneo ayudó á Jesús; mas adelante una columna en el piso de la calle indica el encuentro con la Verónica y la segunda caída; no tarda en llegarse adonde existió la llamada Puerta Judiciaria, por la que Jesucristo salió de la ciudad; consérvase aun la columna en que se fijó su sentencia de muerte.

El valle de Josaphat separa el monte Olivete de la actual Jerusalem: es pequeño, surcado por el torrente Cedron, árido, con multitud de tumbas de judios; hay en el tres grandes sepulcros, que se dice ser de Abraham, Santiago el menor y Zacarías.

En el interior y alrededores de Jerusalem hay multitud de iglesias, tales como la de los Patriarcas de todas las religiones, la de la casa de Santa Ana, las iglesias griegas, rusas, protestante, sinagoga, austriaca, italiana y española, mezquitas, etc. Todo lo omito por falta de tiempo y espacio; mencionaré tan solo la mezquita de Omar, por sus recuerdos y por ser el mejor edificio de Jerusalem: ocupa el monte Moriah, y está edificado sobre las ruinas del templo de Salomon; es de forma circular; sus fachadas están cubiertas de azulejos, formando multitud de caprichosos dibujos característicos del estilo árabe; la base de la cúpula lleva inscripciones de algunos versículos del Coran; el interior es de un aspecto magnífico, por la grandiosidad en sus proporciones y la riqueza del decorado, en que los dorados se armonizan con mil colores diversos, formando dibujos y combinaciones indescriptibles, y suavemente modificados por la

débil luz que penetra por los ventanales cubiertos por vidrieras de gran mérito, pues su dibujo no se debe al pincel, sino á la agrupacion de pequeños cristales formando mosaicos; la cúpula, proporcionada al resto del edificio, tiene en su base un diámetro de 20 metros, y está adornada con él mismo gusto; debajo de ella, en el centro de la mezquita, se encuentra la roca Sakpra sobre la que se cree estaba el «Sancta sanctorum,» lugar de los sacrificios donde se guardó el arca de la alianza; actualmente es el vértice del monte Moriah, objeto de mucha veneracion por los musulmanes, quienes para evitar su profanacion, lo tienen circuido de una balaustrada de madera, labrada con esquisito gusto; en aquella roca, y en la cripta ó gruta que hay debajo de la misma, enseñan con gran respeto los musulmanes multitud de estupendas huellas ficciones, entre las cuales recuerdo la impresion de una mano del Arcángel San Gabriel; impresion de uno de los pies de Mahoma; dos pelos de la barba del mismo; la lengua de piedra, que es por donde la piedra respondió á la salutacion de Omar; el sitio de las oraciones de Abraham, Elías, David y Salomon; la escavacion de Mahoma, que se produjo de este modo: el profeta oraba con tal fervor, que al levantarse no se acordó de su estatura, y dió con la cabeza tal golpe en el techo, que dejó en él marcado su turbante; un fragmento de jaspé, en el que Mahoma fijó 19 clavos de oro, para marcar á su completa desaparicion el fin del mundo; solo quedan tres y medio.

Inmediata á la mezquita de Omar está la de El-Aksa; la forman siete naves de bastante capacidad; hay en ella la tumba de los hijos de Aaron, segun los musulmanes; impresion de uno de los pies de Jesucristo, se duda sea auténtica, y como dicen los turcos llevada de la cumbre del monte Olive; las columnas de prueba son dos, muy cerca una de otra; el mahometano que tiene la suerte de pasar entre ellas, en cuanto muere tiene segura la entrada en el cielo. Lo que llama con justicia la atencion es una inmensa construccion subterránea que se cree de origen salomónico por su grandiosidad; los cruzados la hicieron servir de establo, llegando á encerrar dos mil caballos y mil quinientos camellos; su capacidad no puede observarse, por estar medio rellena de tierra; consiste en una gran serie de bóvedas sostenidas por gran número de gruesas columnas cuadradas.—JOSÉ BALAGUER.

## SECCION OFICIAL.

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MURCIA.

A consecuencia de instancia presentada por los procuradores del heredamiento de Beniajan, se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren juntamente en estas salas consistoriales el dia 26 del actual á las 10 de la mañana, con objeto de presentar cuentas, nombrar procuradores, tratar de la custodia, conservacion y guarda de la acequia y de cualquier otro asunto que pueda convenir al heredamiento.

Tambien se invita por el presente á los labradores regantes de la referida acequia para que concurren al juntamente, con objeto de enterarse de lo que se delibera y acuerde respecto del tercero de los extremos indicados, y por si al juntamente le parece bien oírlos sobre el particular.

Lo que se hace notorio por el presente, para conocimiento de los interesados, á fin de que concurren al acto, en la inteligencia que á los que no lo verifiquen les parará el perjuicio que haya lugar.

Murcia 20 de Febrero de 1880.—Pascual Abellan.

### NOTICIAS LOCALES.

Ayer se presentaron al Sr. Gobernador varios industriales de los olvidados del Barrio de San Benito, y le entregaron una exposicion dirigida á la Junta Nacional de Senadores y Diputados, suplicándole se sirva acordar algun socorro para la clase que representan, que ciertamente es la mas sufrida, la que mas ha perdido, y la que menos ha recibido después de la inundacion. Dichos industriales salieron en extremo complacidos de la amabilidad del Sr. Gobernador, el que les ofreció tramitar la solicitud que le presentaban, recomendándola eficazmente por ser muy justa la peticion. Nosotros por nuestra parte, que tantas veces hemos pedido proteccion para esos pobres industriales, nos complaceriamos sobre manera en ver que sus gestiones tenian un resultado satisfactorio.

Por la Delegacion del Banco de esta ciudad se ha procedido al apremio de los que no han satisfecho el primer trimestre de contribucion.

En el «Boletin Oficial» de ayer publica el Jefe Económico de esta provincia una circular de la Direccion General de Contribuciones, dictando varias reglas para la cobranza del 1 por 100 del producto bruto de las minas.

En los primeros dias del mes de Enero acordó el Ayuntamiento medir la luz de los faroles de gas, para ver si la empresa cumplia con la condicion del contrato que se refiere á este extremo.

La ciudad de Orihuela va á regalar al Sr. Muñoz una corona de plata con cien hojas, en las cuales se escribirán con letras de oro los nombres de otros tantos desgraciados víctimas de la inundacion que fueron socorridos con 3.000 reales cada uno.

El Sr. Muñoz se propone hacer en Marzo la cuarta expedicion á estas comarcas inundadas, proyectando nuevos socorros y construcciones con los fondos que ha recibido estos últimos dias.

Por el Ministerio de la Guerra se han dado las órde-

nes mas terminantes para que se proceda á la busca y captura de los mozos del último reemplazo á quienes tocó la suerte para Ultramar y no se han presentado para su embarque.

## COSAS VARIAS.

### CANTARES.

A esa niña de mis ojos  
no me la pongas delante,  
que como la quiero tanto  
el corazon se me parte.

Bandita sea la hora  
que te comencé á querer,  
benditos tu padre y madre  
y tú bendita tambien.

### CHARADA.

Solucion á la charada anterior.

Mirando con atencion,  
en tu charada encontré,  
que la «primera», era CON,  
«tercia» y «segunda» JO-SE;

Siempre que lo necesite  
y en algo me halle perplejo  
deseo, que me facilite  
con el «todo» un buen CON-SE-JO.

V. B.

### OTRA.

La «tercera» tiene el «todo»,  
y tiene «segunda» y «tercia»  
para hacer por sus «dos», «tres»  
todos los «todos» que quiera.

«Prima» es nota musical,  
y la charada es tan buena  
que la escribo para ver  
si el Sr. V. B. la acierta.

## BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Segundo domingo de cuaresma, la Catedral de San Pedro en Antioquia, San Pascasio y Santa Margarita.—Mañana Santa Marta y S. Florencio.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Agustinas y San Lorenzo.

En la primera por D.<sup>a</sup> Carmen Madrid, misas de hora. Y en la segunda por D. José Echevarria, misas de media en media hora.

Mañana en San Bartolomé por D.<sup>a</sup> Encarnacion Dodero de Ganzalez y su hermano, misas de media en media hora: y en San Juan Bautista por D. Carlos Perra, misas de hora.

El rosario se reza á las 4 y cuarto y se reserva á las 5.

HARINA LACTEADA NESTLÉ.—Alimento completo para los niños de corta edad, que tiene por base la mejor leche de vacas suizas. A falta de nodriza, ó cuando las madres no pueden criar á sus hijos, no hay mejor alimento que esta excelente harina, cuyo autor ha sido premiado en muchas exposiciones y recibido manifestaciones honrosísimas de facultativos y corporaciones científicas.

Latas de medio kilogramo, 14 reales.

Depósito en Murcia, casa de los Sres. D. Gregorio Meseguer y hermano, Aduana.

PÉRDIDA.—Anteanoche se extravió, por la calle de las Capuchinas, un perro inglés, de pelo rojo, con pintas blancas en el pecho y en la punta de la cola, de unos seis meses: lleva un collar de correa, con anilla. A la persona que se lo haya encontrado, y lo presente en esta redaccion, se le dará una gratificacion.

—10—

el Santo Pedro Nolasco  
dijo la primera misa.

Aquella Imágen hermosa,  
que en Murcia se aparecía  
como la luna cristiana  
sobre la luna morisca,  
es la misma que se adora,  
como divina reliquia,  
del monte de la Fuensanta,  
en la magnífica ermita.

### III.

#### EL SANTUARIO.

La fuente que hay en el monte  
brotaba en la piedra viva  
y, saltando los peñascos,  
por la arena se extendía,  
formando, en aquella rambla  
que hay entre las dos colinas,  
un sitio, para el verano,  
fresco y lleno de delicias,  
por la bondad de las aguas,  
de alivio y de medicina,

—11—

y por lo apartado y solo  
de dulce melancolía.

Allí llevaban los moros  
de los muertos las cenizas,  
cubriéndolas con las flores  
silvestres que allí se crían,  
para esperar la ventura  
de sus eternas delicias.

Más, cuando el rey de Aragon  
D. Jaime el de las Conquistas,  
sobre la aljama de Murcia  
puso la cruz bendecida,  
cerca de la «Fuente-santa»,  
que así los moros decían;  
en las quiebras de las peñas,  
ó en pobres, toscas celditas,  
se vieron llorar sus culpas  
penitentes eremitas.

Después, y sobre la Fuente,  
se hizo una pobre capilla,  
utilizando los pinos  
que aquel monte producía;  
y cuando tuvo la Virgen  
en ella mansion tranquila,  
fué la deidad poderosa  
que con su diestra purísima  
bendijo el monte, el collado,  
la rambla, la pobre ermita,

# ANUNCIOS

## Tienda de Ultramarinos,

DE JUAN MERCADER. FRENERIA, 9.

En este acreditado establecimiento se vende toda clase de comestibles á satisfacción. Hay un gran surtido de vinos y licores, Jerez en botellas y por cuartillos, Manzanilla, Aguardiente del Mono, Anís escarchado, y de Ojen. Aceitunas sevillanas en cuñetes, en barriles mayores y por libras, Manteca de vaca en latas y por libras. Embutidos de todas clases de la mejor calidad y buen paladar, como así mismo otra porción de artículos.—Frenería, 9.

## VELUTINA

CH FAY, 9, rue de la Paix, PARIS.

## POLVOS DE TOCADOR IMPERCEPTIBLES

ADHERENTES Y QUE NO SE CONOCEN

Mil veces mas ventajosos que los polvos de arroz y demás afeites.

Con una ligera aplicacion de estos polvos la piel adquiere cierta hermosura y suavidad.

5 francos la caja con su borla.

4 — sin su borla.

Sucursal en Murcia, La Dalia Azul, calle de la Trajería.

PIEDRA SILLERIA FUERTE PARA EDIFICAR. Puede verse la muestra en la Plaza de San Bartolomé junto á la puerta de la iglesia. Su precio es 160 reales el

métro cúbico, labrado liso y puesto al pié de la obra. Para tratar dirigirse á Juan Guillen, calle Nueva de San Agustin, núm. 11.

**ROBUSTIANO DELGADO**, profesor dentista. Pone toda clase de dientes, desde uno hasta una dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, número 14.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

SE VENDEN.—En el huerto situado calle de S. Andrés, núm. 9, se vende toda clase de árboles de agricultura injertos de dos y tres verdes.

**SANTA CECILIA**.—Colegio de primera enseñanza superior y academia de música para niñas y señoritas, dirigido por Doña Remedios Valiente y D. Antonio Ramirez Pagan, calle de Madre de Dios, 23, principal.

## CUADROS

### DE COSTUMBRES MURCIANAS.

PRIMER TOMO, que contiene: UN VELATORIO DE ANGELES por D. José Martínez Tornel.—LA BARRACA, por D. José María Baldo.—EL DESPERFOLLO, por D. Ramon Baquero.—EL RABO-ALCALDE, por D. Rodolfo Cárles.—LA MISA DE SAN JUAN por D. Virgilio Guirao.—EL VENTORRILLO, por D. José Martínez Tornel.

Véndese en la Redaccion del DIARIO, A 2 REALES

Imp. de EL DIARIO DE MURCIA, S. Nicolás, 6.

—11—

y nacieron, por encanto,  
almendros, rosas magníficas,  
cenicientos olivares,  
palmas que el aire acaricia.  
Desde entonces la «Fuensanta»  
es santa por que destila  
en el raudal de sus aguas  
los celestiales carismas.

Múrcia tiene allí un tesoro  
y como tál le vigila:  
la ciudad, Ayuntamiento,  
la iglesia catedralicia,  
los nobles, y el pueblo todo,  
en honrarla rivalizan.  
El Ayuntamiento cede  
el terreno de la ermita,  
y las aguas de la fuente,  
y su culto le dedica.  
Los obispos la bendicen  
y le conceden franquicias:  
sus humildes camareras  
son damas nobles y ricas  
como las Contreras, Fontes,  
de Zambrana y de Medina;  
de los Padres Capuchinos  
es tradicion antiquísima,  
llevarla sobre sus hombros  
cuando sale, ó va á su ermita.  
Así, adorada de todos,

—9—

de nuestra era cristiana,  
D. Jáime el Conquistador  
con lucida cabalgata,  
después de terrible lucha  
en que su hueste triunfara,  
entró por las «Siete Puertas»  
en la ciudad veneranda,  
que estaban donde está hoy  
la Plaza de Santa Eulalia.

Apenas entró D. Jáime  
en esta ciudad morisca,  
con sus nobles caballeros  
se dirigió á la mezquita,  
á la cual, Pedro Nolasco,  
que iba en la real comitiva,  
purificó con sus rezos  
y con el agua bendita.  
Y, donde estuvo el Koran  
como evangelio y reliquia,  
se puso luego á una Virgen,  
que el rey D. Jáime traía;  
y en el altar, adornado  
con banderas enemigas,  
llorando los caballeros  
y estando el rey de rodillas,